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RÓŻNE KULTURY – JEDNA TOŻSAMOŚĆ  

Projekt współfinansowany ze środków Unii 
Europejskiej w ramach programu Erasmus+  

 

 

Konspekt do lekcji historii 

 

Tytuł:  Kamienie pamięci. Podziemie antysowieckie – żołnierze 

wyklęci 

 

 

Cele i zadania: 

1) Upamiętnienie losów i czynów członków podziemia niepodległościowego działającego w latach 

1944 - 1956. 

2) Odnalezienie uczestnika podziemia niepodległościowego związanego z historią regionu. 

3) Opracowanie materiału tej postaci. 

4) Upowszechnienie wiedzy tej postaci w wybrany przez siebie sposób. 

5) Upamiętnienie żołnierza wyklętego poprzez nakręcenie filmu o tej postaci i propagowanie tego 

dla Społeczności. 

 

Środki realizacji: 

1) Przygotowanie i zaprezentowanie materiału o uczestnikach podziemia niepodległościowego. 

2) Praca z bazą danych archiwalnych dostępnych w Internecie oraz w archiwum. 

3) Odwiedzenie Departamentu Badania Genocydu i Rezystencji w Wilnie. 

4) Wywiady z osobami zainteresowanymi. 

5) Nakręcenie filmu o wybranym bohaterze.  

 

Oczekiwane rezultaty: 

1) Aktywność społeczna i wychowanie patriotyczne młodzieży. 

2) Kształcenie nawyków pracy z źródłami historycznymi. 

3) Ocalenie od zapomnienia bohaterskiej walki członków podziemia niepodległościowego. 

4) Działalność uczniowska skierowana na zrozumienie wspólnej walki polskiego i litewskiego 

podziemia przeciwko okupantom sowieckim. 

5) Uporządkowanie grobu uczestnika podziemia niepodległościowego. 
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Przebieg projektu: 

1) Piosenka Andrzeja Kołakowskiego „Rozstrzelana armia” w wykonaniu uczniów. 

2) Nauczyciel na wstępie lekcji przedstawi działalność projektową Gimnazjum im. Jana Pawła II. 

3) Uczniowie przedstawiają prezentację komputerową „Kamienie pamięci. Felicjan Marynowski”.  

4) Praca z tekstami źródłowymi. Analizowanie dokumentów z przesłuchania Felicjana 

Marynowskiego – więźnia izolatoru więziennego na Łukiszkach w Wilnie. 

5) Obejrzenie sfilmowanych wywiadów z dyrektorem Departamentu Badań Genocydu 

i Rezystencji p. Arūnasem Bubnysem oraz profesorem, badaczem działalności żołnierzy 

wyklętych p. Jarosławem Wołkonowskim. 

6) Obejrzenie filmu dokumentalnego „Felicjan Marynowski - żołnierz wyklęty” nakręconego 

przez uczniów Gimnazjum im. Jana Pawła II. 

7) Podsumowanie lekcji przez nauczyciela i zakończenie. 

 

 

 

 

Autor konspektu: 

Wiktor Łozowski, nauczyciel historii w Gimnazjum im. Jana Pawła II w Wilnie. 

 

 

 

 

__________________ 

Konspekt lekcji został opracowany podczas realizacji projektu „Różne kultury – jedna tożsamość”, 

współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej z programu ERASMUS+. Partnerzy projektu: 

Fundacja „Dla Polonii”, Macierz Szkolna na Litwie i Ogólnokrajowa Szkoła Polska na Węgrzech. 

Informacje o projekcie i konspekty lekcji znajdziesz na portalu http://e-akademia.net/ 
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